

مجلد ۱۲۱ نمبر ۱۳۱
المصباح
 منگل
 ایڈیٹر: عبدالقادر جی۔ اے
 ۳۰ ذوالقعدہ ۱۳۷۲ھ

جلد ۱۲۱ اظہار ہفتہ ۳۳۔ اگست ۱۹۵۱ء نمبر ۱۱۲

روس اور ایران کی حکومتیں دوستانہ تعلقاً کو مضبوط

کرنے کے لئے مشورہ کہ مکین بنانے پر رضامند ہو گئیں
 تہران ۱۰ اگست۔ روس اور ایران کی حکومتیں دونوں ملکوں میں دوستانہ تعلقات کو مضبوط کرنے کے لئے تہران میں ایک مشترکہ کمیشن بنانے پر رفق مند ہو گئیں۔ یہ کمیشن تہران میں قائم کیا گیا اور مالی امور اور دوسرے معاملات کو حل کرنے میں مدد دے گا۔

حکومت ایران کی تعمیر کرنے والی کمپنیوں کو پیشکش

تہران ۱۰ اگست۔ معلوم ہوا ہے کہ حکومت ایران نے ان کمپنیوں کو جو ایران میں تعمیر کا کام کر رہی ہیں پیشکش کی ہے کہ وہ اپنا معاوضہ آج کل میں قائم تیل کی شکل میں لے لیں۔ یہ تیل آدھی قیمت پر دیا جائیگا۔ یہ چلائے کہ ایرانی کمپنیاں اس پیشکش پر غور کر رہی ہیں۔ حکومت ایران نے ان کمپنیوں سے یہ بھی کہا ہے کہ وہ تیل کو اپنے ہاؤس کے لئے بھی خریدیں اور وہاں اس کا استعمال کریں۔

روس میں ایڈیٹورین ہوگی موجودگی سے مجھے کوئی تعجب نہیں ہوا

فرانسسکی ایڈیٹورین کے آئٹن کن کا بیان پیر ۱۰ اگست۔ فرانسسکی ایڈیٹورین کے ایک دن پوزیشن کوئی سے کہا ہے کہ مجھے روس کے وزیر اعظم مالکوت کے اس بیان سے کوئی تعجب نہیں ہوا۔ کہ روسیوں نے ہمیں ایڈیٹورین میں تیار کر لیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ روس میں ٹرسٹ سے سائنس دان اور اچھے ماہر لے لیں جو دنیا میں موجود ہیں۔

کیسٹنڈا میں عام انتخابات

اوماہ ۱۰ اگست۔ کیسٹنڈا میں آج عام انتخابات ہو رہے ہیں۔ یہ انتخابات اس علاقے پر ہو رہے ہیں کہ موجودہ حکومت میں تبدیلی کرنی چاہئے یا نہیں۔ یاد رہے کہ اس وقت کیسٹنڈا میں لبرل پارٹی کی حکومت ہے۔ جو گزشتہ اٹھارہ سال سے برسرِ اقتدار ہے۔

برطانیہ اور لیبیا کے معاہدہ پر عزام بے کمی نکتہ چینی

قاہرہ ۱۰ اگست۔ عرب لیگ کے سابق سیکریٹری جنرل عزام بے نے برطانیہ اور لیبیا کے فوجی اور اقتصادی معاہدہ پر کڑی تنقید چلی ہے انہوں نے قاہرہ میں کہا ہے کہ لیبیا کو سامراج کے مفروضوں سے بچنے کے لئے اس معاہدے کو ختم کرنا چاہئے۔

سر مرزا اسماعیل کی کراچی میں آمد

کراچی ۱۰ اگست۔ ریاست حیدرآباد اور میسور کے سابق وزیر اعظم سر مرزا اسماعیل کی کراچی میں آمد ہو چکی ہے۔

شیخ عبداللہ کو ریاست جموں و کشمیر میں امن کی خاطر گرفتار کیا گیا

کشمیر کی تازہ صور حال کے بارے میں پندرہ نومبر کا ہندو ذریعہ ایوان عام میں بیان
 فتح دھلی ۱۰ اگست آج وزیر اعظم ہندوستان پنڈت جواہر لال نہرو نے کشمیر میں دو ماہ سے والے تازہ حالات کا ایوان عام میں بیان کیا۔ انہوں نے کہا کہ حکومت ہند اس معاملہ میں مداخلت کرنا نہیں چاہتی۔ اور وہ اس کو ریاست کا اندرونی معاملہ سمجھتی ہے۔ اس لئے وہ اس میں دخل نہیں دے سکتی۔ انہوں نے کہا کہ حکومت کی پالیسی پہلے کی طرح اب بھی دوہری ہے جو پہلے تھی اور حکومت ہند نے ریاست کے لوگوں سے جو وعدے کر رکھے ہیں انہیں پورا کیا جائے گا۔ پنڈت نہرو نے غمناک لہجہ میں کہا کہ ان کے ہاتھ پرانے سابق ایجنٹوں کے تحت نظر بند کر لیا گیا۔ اور ان کی حالت اب بھی نظر بند کر رکھا جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ شیخ عبداللہ کو ریاست کے مفاد کے پیش نظر حاکمیت میں لایا گیا ہے۔ کہ یہ ریاست کے مفاد کو اس طرح کے خطرات درپیش ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ شیخ عبداللہ اور ان کے ساتھیوں کو اور جموں پر لگے ریڈ ہاؤس میں نظر بند کر لیا گیا ہے۔ شیخ عبداللہ کی رہائی کے لیے سرکار میں ہرگز نہیں ہونے والے واقعات کا جائزہ لینے کے لئے ایک کمیٹی کو بھیج دیا گیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ ان کے ساتھ جو سزا سننے شروع ہوئے۔ پھر دیکھیں کہ بعد میں کیا تبدیلی آتی ہے۔ اور ان سے رہا کر لیا جائے اور انہیں پھر سے جیل میں رکھ دیا جائے۔

انڈونیشیا ہالینڈ سے یونین برسرِ انہیں رکھے گا

کراچی کے ہوائی اڈے پر وزیر اعظم انڈونیشیا کا مینا
 کراچی ۱۰ اگست۔ انڈونیشیا کے وزیر اعظم مشرقی ماسٹرو جو رات امریکہ سے انڈونیشیا جاتے ہوئے کراچی میں پہنچے۔ ہوائی اڈے پر انہوں نے ملایا کے ساتھ ملایا کے ساتھ ساتھ جو مین قائم نہیں رکھے گا۔ انہوں نے کہا کہ حکومت میں تب تک کوئی تبدیلی نہیں ہوگی۔

لیفٹنٹ جنرل ناصر علی خان کو نائب کمانڈر انچیف مقرر کیا گیا

کراچی ۱۰ اگست۔ پاک فوج کے چیف آف سٹاف لیفٹنٹ جنرل ناصر علی خان کو پاکستانی بری آفیسر کا نائب کمانڈر انچیف مقرر کیا گیا ہے۔ وہ تاحکم تانی چیف آف سٹاف کے عہدے پر بھی مقرر ہو رہے ہیں۔

روسی وزیر اعظم کی پاکستان سے دلچسپی

ماسکو ۱۰ اگست سویت روس کے وزیر اعظم مرٹالانکوت نے پیر میں سویتوں کے اجلاس میں پاکستان کے ساتھ تعلقات بڑھانے کی اہمیت پر بڑا زور دیا۔

انڈونیشیا کی جدوجہد آزادی میں حصہ لینے والے کمانڈر ایوان کنگستان

جاکارٹا ۱۰ اگست انڈونیشیا کی آزادی کی جدوجہد میں جن پاکستانیوں نے حصہ لیا تھا وہ اب پاکستان واپس آ رہے ہیں۔ انڈونیشیا کے دار الحکومت میں ان کے اعزاز میں ایک تقریب منعقد کی گئی ہے جس میں آزاد دی کی جدوجہد میں ان کی خدمات کو سراہا گیا۔

ایرانی مجلس میں ڈاکٹر مصدق کے مخالف نومردوں کی قوم متحدہ سے شکایت

تہران ۱۰ اگست۔ ایرانی مجلس میں ڈاکٹر مصدق کے مخالف نومردوں نے اقوام متحدہ سے شکایت کی ہے کہ ڈاکٹر مصدق کی باقی حکومت اتنی ہی حقوق کی خلاف ورزی کر رہی ہے۔ ان نومردوں نے مجلس کی عدالت میں پناہ مانگ لی ہے۔ اقوام متحدہ کے سیکریٹری جنرل مشرق مشرقی کے نام ایک پیغام میں انہوں نے کہا ہے کہ ہماری زندگی خطرہ میں ہے۔ اور ایرانی مجلس توڑنے کے لئے ڈاکٹر مصدق سے چھلے پڑ کر تہران میں جوڑے تیار کر لیا گیا ہے۔

ایوان کی مجلس میں ڈاکٹر مصدق کے مخالف نومردوں کی قوم متحدہ سے شکایت

تہران ۱۰ اگست۔ ایرانی مجلس میں ڈاکٹر مصدق کے مخالف نومردوں نے اقوام متحدہ سے شکایت کی ہے کہ ڈاکٹر مصدق کی باقی حکومت اتنی ہی حقوق کی خلاف ورزی کر رہی ہے۔ ان نومردوں نے مجلس کی عدالت میں پناہ مانگ لی ہے۔ اقوام متحدہ کے سیکریٹری جنرل مشرق مشرقی کے نام ایک پیغام میں انہوں نے کہا ہے کہ ہماری زندگی خطرہ میں ہے۔ اور ایرانی مجلس توڑنے کے لئے ڈاکٹر مصدق سے چھلے پڑ کر تہران میں جوڑے تیار کر لیا گیا ہے۔

روزنامہ المصلح کراچی

سورج ۱۱ اکتوبر ۱۹۳۲ء

جاوید نامہ کا ایک اقتباس

ذیل میں ہم علامہ اقبال مرحوم کی مشہور و معروف فارسی تصنیف "جاوید نامہ" سے ایک اقتباس درج کرتے ہیں۔ علامہ مصوف نے اپنی اس تصنیف میں اپنے ایک خیالی آسانی سفر کے کوائف بیان فرمائے ہیں۔ گو باب حضرت مولانا مرحوم علیہ الرحمۃ کی روح پر فطوح کی رہنمائی میں مختلف افلاک، فلک قمر، فلک عطارد، فلک زہرہ، فلک مریخ، فلک مشتری، فلک زحل اور آکس کے افلاک کا سیر فرماتے ہیں۔ پھر آپ کی مختلف گذرے ہوئے لوگوں سے ملاقاتیں ہوتی ہیں۔ جن سے آپ مختلف مسائل حکمت پر گفتگو فرماتے ہیں۔ آپ نے اس خیالی سفر میں اپنا نام "زندہ رود" رکھا ہے۔

یہ تصنیف دراصل اٹلی کے مشہور شاعر ڈانٹے کی تصنیف *Divine Comedy* کے جواب میں ہے۔ ڈانٹے کی یہ تصنیف مغربی لٹریچر میں خاص مقام رکھتی ہے۔ ڈانٹے نے غالباً اپنی یہ تصنیف بعض مسلم مصنفین سے جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج کا حال بیان کیا ہے۔ مثلاً شہر لکھی تھی، رنڈو ڈانٹے کا یہ دعویٰ ہے۔ کہ جو کچھ اس نے بیان کیا ہے، وہ کما حقہ تھا۔ اور یہی علامہ اقبال مرحوم کا یہ دعویٰ ہے۔ بلکہ دونوں کے اپنے اپنے خیالی سفر کا نتیجہ ہیں۔ جو اقتباس ہم ذیل میں درج کر رہے ہیں۔ یہ واقعہ "فلک مشتری" کا ہے۔ جہاں "زندہ رود" یعنی علامہ اقبال مرحوم عالم خیال ہیں حضرت مشہور رح، حضرت غالب دہلوی، اور قرۃ العین ظاہرہ بہاء اللہ کی مشہور حال شمار مریدہ کی روحوں سے دوچار ہوتے ہیں۔ اور ان کے بعض مسائل کی تشریح و توضیح پر گفتگو فرماتے ہیں۔ ہم یہاں غالب دور حلاج کے اس گفتگو کے جواب و جواب ہوتے ہیں۔ ان کا کچھ حصہ درج کر رہے ہیں۔

نوٹ: یہ کتاب تقریباً "تمثیل" اور "انما کے رنگ میں لکھی گئی ہے۔ "زندہ رود" یعنی خود علامہ اقبال مرحوم اور مولانا مرحوم کے کرداروں کو مستقل میں باقی کردار حالات کے مطابق بدلتے رہتے ہیں۔ جو اقتباس ہم دے رہے ہیں۔ ان میں جن کرداروں نے حصہ لیا ہے۔ وہ حسب ذیل ہیں:

- ۱) زندہ رود - علامہ اقبال۔ (۲) حلاج - حضرت مشہور حلاج مشہور صوفی جن کو انما الحق کہتے کہ جرم میں حکومت وقت نے سولی دی تھی۔ (۳) غالب - مشہور دہلوی شاعر۔ ملا علی قلی
- زندہ رود - صدر جہاں پیدار دین کی نقیضت : ہر جہاں را اولیاد نیاست؛
- غالب - ایک بنگلہ اندیز بودو بودو : پاپے میبے آید جہا تہرا در وجود
- ہر کجا برنگا مہ عالم بود : رحمتہ للعالمینے ہم بود

زندہ رود : فاشن ترگو زانجو ہم نارساست
 غالب : اس سخن را فاش تر گفتن خطاست
 زندہ رود : گفتگوئے اہل دل بے حاصل است؟
 غالب : محنت را بلب رسیدن مشکل است

زندہ رود : تو سرا یا آتش از سو طلب : بر سخن غالب تیری ایے غیب
 غالب : خلق و تقدیر و ہدایت اہد است : رحمتہ للعالمینے آہد است
 زندہ رود : من نہ ویدم چہرہ معنی منور : آستے داری آلمارا لبوز
 غالب : اے چون رسیدنہ اسرار شعر : از سخن افزون تر است از تار شعر

حلاج : شاعران بزم سخن آراستند : اس کیجاں بے بیضا ستند
 آختر تو از من بچو ای کا قری است : کا قری کو ما درائے شاعری است
 ہر کجا یعنی جہاں رنگ دیو : آں کہ از فاش بود آرزو
 یا ز نور مصطفیٰ اور اہد است : یا بنو اندر ناکش مصطفیٰ است
 زندہ رود : از تو پرسم گر چہ بریدن خطاست : ہر آں جو سر کہ نامش مصطفیٰ است
 آدے یا جو سرے اندر وجود : آخو آید گاہے گاہے در وجود

حلاج : پیش او لبین جیس فرمودہ است : خویش را خود عہد فرمودہ است
 عہد از ہم تو بالاتر است : زانجو اوم آدم و ہم جوہر است
 جوہر اوتے عرب نے عجم است : آدم است و ہم زکوہ قدم است
 عہد صودت گر لغت دیر ہا : اندرو ویرانہ ہا تعمیر ہا
 عہد ہم جانفزا ہم جاستان : عہد ہم شیشہ ہم رنگ گراں

عہد دیگر عہدہ چیز سے دگر : ماسرا یا انتظار او منتظر
 عہدہ ہر است و ہر از عہدہ است : ما ہمہ رنگیم او بے رنگ دیوست
 عہدہ یا ابتدا بے انتہا است : عہدہ را صبح و شام ما کجا است
 کس زتر عہدہ آگاہہ نیست : عہدہ جز بسیر الالہ نیست
 لا الہ تیخ دم او عہدہ لا : فاش تر خواہی بگو ہو عہدہ
 عہدہ چند و چون کائنات : عہدہ کا را دون کائنات
 مدعا پیدا نگردد زین دوہریت : تانہ یعنی از مقام ماہریت

بگور از گفت و شنود اے زندہ رود غرق شو اندر وجود اے زندہ رود

زندہ رود : کم مشناسم عشق را اس کا چہیت؟ : ذوق دیدار است؟ ہر شہیدانیت؟
 حلاج : معنی دیدار آں آخر لالہ : حکم اور خوشنہی کنوں رول
 در جہاں زنی چوں رسول آندہ جاں : تاج او با شہی قول اللہ جاں
 بالآخر ما میں ہمیں دیدار اوست : سنت اور سیر از اسرار اوست

ترجمہ: - زندہ رود، اس ہی نفس میں سینکڑوں جہاں پیدا ہیں۔ کجا ہر جہاں سے کئے اولیا اور آیتیا ہوتے ہیں؟

غالب: اس سستی زمین کے عالم میں خوب عجز سے دیکھو کہ کپے کپے (سننے سے) جہاں موحی وجود میں آئے ہیں۔ جہاں نہیں حکما عالم پیا ہوگا ایک رحمتہ للعالمین ہی ذراں ضرور ہوگا

زندہ رود: - ذرا سات سات لفظوں پر بیان فرمائیے ہر انتہا نہیں
 غالب: اس بات کو زیادہ سات لفظوں پر بیان کرنا خطبے

زندہ رود: کیا اہل دل کی باتیں بے فائدہ ہیں؟
 غالب: ان بحث کا زبان پر آنا مشکل ہے

زندہ رود: آپ تو سر تلاش کی رہ سے سرا یا آتش میں آپ میں بات پر قابو نہ پا میں تو تعب کی بات ہے۔
 غالب: فرق۔ تقدیر۔ ہدایت۔ یہ اجنادی چیزیں ہر سگرا انتہا رحمتہ للعالمین ہے۔

زندہ رود: ہر سے اس میں تک بستے کا چہرہ نہیں دیکھا یعنی آپ کی بات کا مطلب نہیں سمجھا۔ اگر آپ کے ہر آتش کا شہدے تو ہمیں بھی پھونک دو

غالب: اے کہ میری طرح شعر کے بعد دل کو تم بھی دیکھنے والے ہو۔ یہ بات شعر کی لڑائی سے زندہ ہے یعنی اس کو شعر میں بیان جیس کی جا سکتا۔ شاعروں سے بزم سخن سبھی ہے۔ مگر یہ کچھ نہیں دیکھتے۔ جو کچھ تو مجھ سے پوچھتے اس کا بیان کرنا کا ذی ہے۔ وہ کا قری شاعری کے مدد سے رہتے ہیں۔

حلاج: جہاں نہیں تو رنگ بونی دینا دیکھتے۔ ہر کی کس سے آرزو آتی ہے تو مجھ سے یا تو مصطفیٰ کے ذریعے اس کی محبت ہوتی ہے۔ اور یا وہ ابھی مصطفیٰ کی تلاش میں ہے۔

زندہ رود: اگرچہ پوچھنا خطبے میں آپ سے اس جوہر کا بھید دریافت کرنا ہوں۔ جس کا نام مصطفیٰ ہے۔ کیا وہ آدم سے یا وجود کے اندر جوہر ہے۔ وہ جو کہ گاہے گاہے وجود میں آتے ہیں

حلاج: (۱) اس کے سامنے زمانے نے اپنی پیشانی فرسودہ کی ہے۔ اس نے اپنے آپ کو "عہدہ" فرمایا ہے۔

- (۲) عہدہ تمہارے ذہن سے بالاتر ہے کیونکہ وہ آدم بھی ہے اور "جوہر" بھی۔
- (۳) اس کا جوہر نہ عربی ہے اور نہ انجلی ہے۔ وہ آدم بھی ہے اور آدم سے مقدم بھی ہے۔
- (۴) عہدہ "تقدیروں کا صورت" کہے۔ اس کے اندر ویرانے اور آبادیاں ہیں۔
- (۵) "عہدہ" جانفزا بھی اور جانفزاں بھی ہے۔ عہدہ "شیشہ" بھی ہے اور سنگ گراں بھی ہے
- (۶) عہدہ اور عہدہ اور چیز ہے۔ ہم سرا یا انتظار میں اور وہ منتظر (سرخ) کا انتظار کیا جائے ہے۔

- (۷) عہدہ دہرے اور دہر عہدہ "کے ہے۔ ہم تمام رنگ ہیں اور وہ بے رنگ دیو ہے۔
- (۸) عہدہ "کی ابتدا ہے مگر انتہا نہیں" عہدہ "لگنے سے ہمارا صبح و شام کہاں ہے۔
- (۹) "عہدہ" کے بھید سے کوئی آگاہ نہیں عہدہ الالہ کے بھید سے سوا کچھ نہیں
- (۱۰) لا الہ تہو اے عہدہ اس کی دھارے زیادہ صاف پاتا ہے تو سن "ہو عہدہ"
- (۱۱) عہدہ "کائنات کا چند و چون ہے عہدہ کائنات کے باطن کا آواز ہے
- (۱۲) ان چیزوں کو مدعا حاصل نہیں ہوگا۔ جب تک "ماہریت" کے مقام کو تو نہ دیکھتے
- (۱۳) اے زندہ رود! حال و احوال سے گزر کر وجود کے اندر غرق ہوجا

زندہ رود: میرے عشق کی حقیقت کو کم سمجھتا ہوں۔ جا کہ یہ کیا چیز ہے؟ دیدار میں اپنے ذوق میں دیدار کی حلاج: اس آفرین کے دیدار کے سمنے اس کے حکم کو اپنے پورا پوری وساری کا کردار لینے اس کے کجام کی تعین کر کے اسے اسے مستحکم کر دی کہ اس کی سنت پر چلے۔ ہم تم میں جہاں میں اس کو دل کا رسول بنکر زندگی بسر کرنا تم بھی اس کی طرح اس کو حاصل کرنا چاہتے ہو۔ اس کے لہر لہرو آپ کا نظارہ کر رہی اس کا دیدار ہے۔ اس کی سنت اس کے عہدوں میں سے بھید ہے۔

عیسائیت کے مقابلہ میں اسلام کی فتح عظیم

حضرت بانئ سلسلہ احمدیہ علیہم الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی کے مطابق

امریکہ کے مشہور دشمن اسلام مسٹر ڈوئی کا اتہائی عروج کے بعد تبرناک نوال

(از مکرم چودھری خلیل احمد صاحب ناصر ایم اے مبلغ اسلام مقیم امریکہ)

(گذشتہ سے پیوستہ)

ڈوئی کا دنیا کے گرد سفر اور اس کی گردش تقدیر

جیسا کہ شروع میں ذکر کیا جا چکا ہے۔ سیدنا حضرت احمد بن سید احمد کے ڈوئی کے متعلق پیشگوئی ۱۹۰۲ء اور ۱۹۰۳ء میں کی گئی۔ اب تک ناظرین پر یہ بھی واضح ہو چکا ہوگا کہ اس وقت تک اس کا ستارہ اوج ترقی پر ہی جارہا تھا۔ ۱۹۰۲ء میں کسے گمان تھا۔ کہ اب اس کا راس کاروبار تیزی سے گرا رہا ہے۔ غامضی گرائی جا رہی ہے۔ نیویارک کے جلسے کا نامی اس وقت تک تمام کی پیش گوئی ضرور تھی۔ مگر ابھی تک مسیحوں کا نظام پوری طاقت کے ساتھ شہر مسیحوں میں اندر سے باہر دوسرے ممالک میں مستحکم تھا۔ ایک مورخ مسٹر لینڈز سے ڈوئی کے واقعات کو ۱۹۰۲ء تک بیان کرنے کے بعد لکھا ہے:

”جہاں تک ظاہر میں نگاہ دیکھ سکتے تھے۔ اس وقت اس کی قسمت کا ستارہ اوج اوج پر ہی جارہا تھا۔ لیکن غیر پیشگوئی اور واقعات کے باوجود جزیرہ دورس ڈوئی ایسے کام کی ترقی سے مطمئن تھا۔ بلکہ ایک دفعہ تو (ان دنوں میں) اس نے جوش میں آکر کہا کہ آئندہ پانچ سال میں مسیحوں کی حدود کے اندر جیسا ہزار لوگ بس رہے ہوں گے۔ اس نے لوگوں کی توجہ کو اس طرف منحرف کیا۔ مگر کس طرح کمال دانشمندی کے ساتھ جیسے اس قدر زمین خریدی گئی ہے جو دو لاکھ باشندوں کے لئے کتنی ہوسکتی ہے۔ مسٹر ڈوئی اب دنیا کے مختلف علاقوں میں نئے نئے قائم کرنے کے تصورات کر رہا تھا۔ ۱۹۰۲ء اس سے قبل ۲۶ جون ۱۹۰۱ء کے بیوز آف میٹنگ میں ڈوئی خود بھی لکھ چکا تھا کہ:

”اگر تم تین۔ چار۔ پانچ۔ چھ۔ سات یا زیادہ فلاح آباد کر سکتے ہو۔ اور ہر سال ایک ملین ڈالر حاصل کر سکتے ہو۔ تو ہم ترک کو بھی خرید سکتے ہو۔ ہم مسلمان کو بھی خرید سکتے ہو۔ ہم بیوری اور شہر کو بھی خرید سکتے ہیں۔ بلکہ ہم بیروشلہ کا دوبارہ قبضہ بھی کر سکتے ہیں۔ اور سچ کی آمد کی تیار ہی زمین کے مقدس مقام پر اسے تعمیر کر سکتے ہیں۔“

لیکن بیوز آف میٹنگ کے بعد ۸ فروری ۱۹۰۳ء کے اخبار بیوز آف میٹنگ

میں لکھا: ”جہاں تک ہم جانتے ہیں۔ چرچ کی تاریخ میں کسی مقام پر کسی وقت بھی کوئی ایسے سات سال نہیں آئے۔ جن میں کسی تنظیم نے نہ بہت ہی اتنی مکمل اور بالکل ترقی کی ہو۔ جتنی کہ ہماری چھوٹی سی تنظیم نے کی ہے۔“

یہ ڈوئی کی محض وہی لالت زنی نہ تھی۔ بلکہ امریکہ کا پریس بھی اس کا ستر تھا۔ مثال کے طور پر نیویارک ڈیلی ٹریبون ایسے اہم جرنل ۱۹۰۲ء کے پریس میں ڈوئی کی دولت کا اندازہ بھی ملین ڈالر میں دیا ہے۔ ڈوئی کے اخبار لیوز آف میٹنگ نے اس کی اس وقت کی دولت کا اندازہ چودہ ملین ڈالر سے زائد ہی دیا۔ اب اس کا ارادہ یہ تھا۔ کہ امریکہ کے باہر آسٹریلیا اور یورپ میں بھی کامیابی کے اس مقام کو حاصل کرے۔ چنانچہ امریکہ میں حاصل ہو چکا تھا۔ یہ لکھی وہ اسکیم جس کو عامہ عمل لینا کے لئے وہ پیم جوڑی ۱۹۰۱ء کو دنیا بھر کے سفر پر روانہ ہوا۔ اس سفر کے انتظامات بھی جینین سے ترک و احتتام کے ساتھ ہو رہے تھے۔

آسٹریلیا میں اور سیر دا لوالا مختلف شہروں میں مال کر ایہ پرے رہا تھا۔ اس نے زانن گاؤں کو اور وسعت دی۔ اور ڈوئی کی آمد پر شہر کے انتظامات کئے۔ یورپ میں بھی اہم جرنل اور جرنل اور انگلستان میں اس قسم کے انتظامات کئے جارہے تھے۔ اس سلسلہ میں بعض منتظمین کو خاص طور پر لندن۔ زیورج۔ پیرس اور دوسرے مقامات پر بھیجا گیا۔ مسٹر ڈوئی تو جلسہ نیویارک کے قبضہ زانن واپس آنے کے بجائے اپنے وطن کے ساتھ پیرس جا چکی تھیں۔ ڈوئی کا یہ بھی ارادہ تھا کہ امریکہ کے جذب مغربی حصہ میں اس موقع پر کچھ زرعی زمین بھی خریدی جائے۔ اس لئے طے ہوا۔ کہ جنوب مغرب ریاستوں سے ہوتے ہوئے پہلے سان فرانسسکو پہنچا جائے۔ جہاں سے اسے آسٹریلیا کے لئے جہاز پر سوار ہونا تھا۔ ابھی تک اس کا کامیابی کا سکہ امریکہ میں اس طرح سے جما ہوا تھا کہ جب بعض کمپنیوں کو اس کے اس ارادے کا علم ہوا۔ تو انہوں نے اس کو اس لئے سفر کے لئے ریل کا ایک فرسٹ کلاس ڈبہ پیش کر دیا۔

اس سفر کے شروع کرتے ہوئے اس کی خوشی کا کوئی ٹھکانا نہ تھا۔ کیونکہ اس کو اپنا دیرینہ خواب شرمندہ تعبیر ہونا نظر آ رہا تھا۔ مگر اس سفر کے زمانہ سے ہی اس کے قریبی مریدوں نے اس کی نفسانی خواہشات اور اس کے ذاتی جلب منفعت کے ارادوں کو بھی محسوس کرنا شروع کیا۔ موجودہ عیسائی دنیا تقدیر اور جج کے سخت خلاف ہے اور اس کی تعلیم و تلقین کو نہایت نفرت کی نگاہ سے دیکھتی ہے اس لئے اس کے ہم سفر قریبی ساتھیوں کے لئے یہ بات نہایت ہی حیرت و تعجب کا باعث بنی۔ کہ اس نے اس سفر کے شروع کرنے کے ایک دن بعد ہی اپنے اس محدود طبقے میں تقدیر اور جج کی حمایت میں یا معنی گفتگو شروع کر دی تھی۔ مورخ یوکوب جو اس موقع پر ہم سفر تھا۔ اس کی ان گفتگوؤں کا خلاصہ اپنی کتاب میں دیا ہے۔ اگر اس کی ایسی گفتگو سے اس کے ساتھیوں پر یہ اثر ہوتا۔ کہ وہ واقعی اس پر دے میں اپنی نفسانی خواہشات کی تکمیل کے بہانے تلاش کر رہا تھا۔ تو اس شبہ کی تصدیق اس سفر کے بقیہ حصہ سے ہو گئی۔

چنانچہ جب یہ باقاعدہ مانیو لو ہو گیا۔ تو وہاں پر مسٹر ڈوئی نے جزیرہ ہوائی کی نیم عربیاں فوجوں اور ججوں کے ساتھ جس رنگ میں تفریح اور دل لگی کی۔ اس کا نقشہ مسٹر یوکوب اپنی کتاب میں تفصیل کے ساتھ کھینچا ہے۔

مانو لو سے یوزی لینڈ اور عمان سے ڈوئی آسٹریلیا پہنچا۔ مسٹر ڈوئی بھی اپنے بیٹے سمیت فرانس سے یہاں پہنچ چکی تھیں۔ سب سے پہلا قیام ملبورن میں تھا۔ اس شہر کے ہر جگہ سے مسٹر ڈوئی اور اس کی پارٹی کو گھرانے سے انکار کر دیا۔ ناچار مصنفات میں اور سیر دا لوالا کے گھر میں اپنی قیام کرنا پڑا۔ ملبورن میں دو مہینے تک میٹنگ ہوئی۔ مگر وہ کامیابی جو کسی وقت ڈوئی کے ہر کام تھی۔ اب منفقہ ہو چکی تھی۔ جس کا اثر لازماً اس کے دوران میں ہی ہوا۔ چنانچہ یہاں پر قیام کے دوران میں اس نے اپنے ایک ساتھی کو جو بیوز آف میٹنگ کے ایڈیٹر کی حیثیت میں ہم سفر تھا۔ غیظناکیاں دیں۔ ایڈیٹر کو کوئے خور صیونی تحریک سے اعلان بیزار کر دیا۔ اور اپنا رخت سفر باندھ کر

ایکلا ہی بڑے کو چلنا تھا۔ ڈوئی کا قافلہ ملبورن سے واپس لوٹ گیا۔ یہاں پر اس کا پر وگرام زیادہ تر آرام کرنے کا تھا۔ کیونکہ مسٹر ڈوئی کے ارشاد در بیان موجود تھے۔ جنہوں نے پہلے سے قیام کا اشتہام کر رکھا تھا۔ ایڈیٹیو لیڈ میں مسٹر ڈوئی نے ایک فریونی جلسے کے لئے گورنمنٹ ایجنٹس ملٹا تک پہنچے سے کہا ہے۔ ”یہ جلسہ ایک اتوار کو ہونا قرار پایا تھا۔ مگر اس سے پہلے جمعہ کے روز ایک عام میٹنگ میں مسٹر ڈوئی نے بعض ایسے کلمات کہے۔ جن کا وہ سے آسٹریلیا کے قیام بلکہ بقیہ سارے سفر کا پر وگرام بدل گیا۔ اس لئے کہا۔“

”جب سب کے آنے کا وقت آ گیا تو اس وقت زمین بادشاہ جو ناپاکی کے ساتھ اس دنیا پر حکومت کرتے ہیں۔ ان کو پیچھے ہٹا دیا گیا۔ شاہ اور وڈ کو اپنے تخت سے نیچے اتارنا پڑ گیا۔ کیونکہ بادشاہ ہیں کے بادشاہ کے ماتحت حکومت نہیں کر سکتا۔ ہر کوئی جانتا ہے۔ کہ اس کا کوئی مذہب نہیں ہے۔“ (یوکوب صاحب)

یہ معمولی الفاظ نہ تھے۔ بادشاہ کی امامت ان دنوں ایک کو بھڑکانے کے لئے کافی تھی۔ چنانچہ اس میٹنگ کی اطلاع لوگوں کو ہوئی۔ وہ سخت متحیر ہو گئے۔ اور تقریر کے بعد ڈوئی اپنے گھر پہنچا۔ اور اس کو اطلاع ملی۔ کہ گورنمنٹ نے ایجنٹس ملٹا تک ہی اتار کر اپنے دواں میٹنگ بند کر دی ہے۔ مسٹر ڈوئی نے میٹنگوں پر وزیر داخلہ کے پاس اپیل کی۔ مگر اس نے صاف جواب دیا۔ کہ گورنمنٹ اپنی پر اپنی پر بادشاہ کی شہر کرانے کو تیار نہیں۔ مجبوراً اس کو اپنا اور بائسٹرا آسٹریلیا سے ماندھنا پڑا۔ یورپ کی راہ اس کا سہراستان بھی ٹھیک نہ کیا اور وگرام تھا۔ مگر کو بیوسٹیو کو اس نے یہ ارادہ بھی منسوخ کر دیا۔ اور اس جہاز پر یورپ کو روانہ ہوا۔ مورخ یوکوب لکھتا ہے کہ کشتہ جہاز پر اس کا محبوب مشغلہ ایک خوبصورت ایگڑس کے ساتھ Schuffle Board کھیلنا تھا۔ اس سفر سے قبل روانہ سارا خاندان بھی عبادت کے لئے جمع ہوا کرتا تھا۔ اب وہ سب عبادت میں نسیا نہیں ہو چکی تھیں۔ یورپ میں اس کا جہاز مارسیلز کی بندرگاہ پر لنگر انداز ہوا۔ یہاں پہنچنے ہی سے ایک اندر برد دھکا لگا۔ مسیحوں سے آنے والی ڈاک میں اس کے مقروضہ جانسنتوں کا ایک خط بھی تھا۔ جس میں انہوں نے اپنے لیڈر ڈوئی کی مالی یا لیبی پر سخت تنقید چینی کرتے ہوئے اس سے درخواست کی تھی۔ کہ وہ اپنی فضول خرچیوں سے باز آجائے۔ آسٹریلیا میں ناگامی کے بعد یورپ میں اس خط کے ساتھ اس کا استقبال ذلت پر ذلت تھی۔ غم غصہ میں گھر پر ڈوئی کی سیر سے اور جہاز کو روانہ ہوا۔ برلن میں اس نے امریکن سفیر سے خواہش کی کہ وہ قبضہ فرمنے سے اس کی ملاقات کر دے مگر سفیر مذکور نے اس کی اس خواہش کی قبولی سے منہ انکار کر دیا۔

یہاں۔۔۔ ہمام کما ہے۔ کوٹ ان وار۔۔۔ کے لئے سب سے پہلے اٹھ کر ناٹھوں کے متعلق کو

قرآن کریم بلحاظ کامل شریعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

صدقت کا ثبوت سبھی

از مکرم مولوی عبدالمنان صاحب عمر محمدی

۲

قرآن مجید کی یہ برکت کہ عربی زبان میں اس کی بیوت آج تک زندہ موجود ہے۔ دیگر کتب کی السنہ مزہ مروجی میں۔ مگر قرآن کی ضیاء کونوں نے زبان عربی میں زندگی کا نور پیدا کئے جسے اسے ہیبت کے لئے منظور کر دیا ہے۔ اور یہ عظمت کی اور کتاب کو حاصل نہیں اس سے بڑھ کر یہ کہ قرآن مجید کے ہزاروں نہیں لاکھوں حفاظ پیدا ہوئے۔ اور موجودہ دور میں بھی کثرت سے ایسے لوگ موجود ہیں۔ گویا قرآن کی کئی شکل میں ہی محفوظ نہیں بلکہ انھوں نے اس کے سینوں میں بھی مکمل طور پر موجود ہے۔ کسی نے کیا خوب کہا ہے۔

ذو اسلام کیوں ممتاز دنیا بھر کے دیوانوں میں
 دیاں مذہب کتابوں میں لیماں قرآن سینوں میں
 غرض قرآن مجید مختلف بہنوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صدائے کمال کا ثبوت ہے۔ وہ کوئی عوامی ہے جس سے یہ عالم ہے۔

جمیع اصلاحی العقائد ککن | ہر خوبی اور اس
 تقاضہ عنہ انھار | ہر مجال | کا پیش کردہ ہر
 عالم ابراہیم یا یہ ہے کہ دل اس کی عبادت سے
 مسخور ہو جائے۔

اس وقت میں آپ کے سامنے صرف اس چیز کو پیش کرتا ہوں۔ کہ جس طرح قرآن مجید بلحاظ شریعت کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صدائے کمال کا ثبوت ہے۔ قرآن مجید کے نظام شریعت میں ایسی زبردست خصوصیات پائی جاتی ہیں جن کی بنا پر یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صدائے کمال کا ثبوت بن جاتا ہے۔ اور ہمارے سیر کے الفاظ میں کہہ سکتے ہیں جو مجبور ہو جاتے ہیں۔

”کسی انسان کا نظم ایسی محض کتاب نہیں لکھ سکتا یہ ایک مستقل محضر ہے جو مردوں کو زندہ کرنے کے معجزہ سے بہت بلند ہے۔“

قرآنی شریعت کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ یہ جامع ہے آج تک دنیا میں تعلقات سے آباد ملی آدمی ہے۔ اس کے جملہ پہلوؤں کے متعلق قرآن مجید میں احکام موجود ہیں۔ انسانی ضروریات کے ہر شعبہ پر عا کا ہے۔ ذرا ایمان کے ہر ملاحظی کے لئے ہدایت کا سامان ایمان موجود ہے۔ جن کی نگاہ کے سامنے قرآن موجود ہے اس کے سامنے حضرت ابراہیمؑ، موسیٰؑ، عیسیٰؑ اور دیگر تمام انبیاء کے سامنے ہیں۔ کوئی روحانی صدائے کمال ایسی نہیں جو قرآن مجید سے باہر ہو۔ اس کا اپنا دعویٰ فیہا کتاب قیمہ (میز ع) کا ہے ایسی جامع شریعت ہے کہ میں ہر فرقہ ہر قسم ہر گروہ اور ہر صنف انسانی

و نہایت کو روشن دلائل سے ثابت کیا ہے۔
 دہ نامے ہائے حقیقت ہی ہے۔ کہ قرآن مجید ہی وہ کتاب ہے جس نے خدا کی بڑھ کو قائم کیا اور اس کے سین ہجرہ کی ایسی دلکش تصویر کشی کی کہ ایک عالم کو بیابان کو دریا اس سلسلہ میں یاس و نا امید کی کا قطع ملمع کرتے ہوئے اگلے الہی کا وعظہ دیا ہے۔ اور قبولیت و عا کلام الہی کے نود اور صفات الہیہ کے ظہور کو بطور نشان قرار دیا ہے۔ علاوہ ازیں مسئلہ تقدیر مسئلہ رسالت اور بعثت بولموت پر سیرکن بحث کی ہے۔ ان معانی کو پڑھ کر ان کی اوصیہ و حد میں آجاتی ہے۔ اور یوں معلوم ہو سکتے ہیں کہ انسان سب دنیاوی علاقوں کو توڑ کر آسمان کی طرف پرواز کرنے لگ گیا ہے۔

۱) عملی پہلو کے لحاظ سے قرآنی شریعت نے عبادت الہی کی ہدایت اور اس کی تفصیلات کو شرح و بسط سے بیان فرمایا ہے اور اصولی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اسدہ مسند قرار دیکر یہ الفاظ آپ کی زبان مبارک سے ادا کئے ہیں۔

قل ان صلواتی و بکسکی و رحیما ی ذی
 عمامتی و لور اب الاحالمین (الغلامتہ) ہی
 قرآن مجید کی یہ آیت عبادت کے خلیفہ کمال کی آئینہ دار ہے۔ قرآن کی یہ انبیا کی خصوصیت ہے کہ اس نے وہ ہدایت اور ترک دنیا کو ناجائز قرار دیا ہے۔ اسلام پیہم عہد و پیمانہ ارسال سرگرمی کا نام ہے۔ لوگ سمجھتے ہیں کہ گوشہ نشینی اور پھاروں کی عماروں میں بیٹھ کر خدا کو یاد کرنا حقیقی عبادت ہے۔ قرآن اسے بیکاری اور نامردانگی سے تعبیر کرتے ہیں۔ پس گو اسلام سلام سنا یا جاہد ہے مگر خلوت میں نہیں بلکہ میدان میں نکل کر۔ قرآن کا یہ پیام ترک خویش نہیں بلکہ تصحیح خواہش ہے۔ قرآن نے نماز زندہ ذکر وغیرہ متعدد عبادت کار شاہ فرمایا ہے۔ مگر ہر موقعہ پر ہم اور روح دونوں کو قائم رکھا ہے اس کی ہر عبادت مومن کے لئے ایک نیا پیغام پیش کرتی ہے۔ کہیں نماز میں سجدہ کرتے ہوئے اپنی عبودیت کا اعتراف کرنا پڑتا ہے۔ تو کہیں قربانی کرتے ہوئے تصویر کی زبان میں اپنی جان کو اپنے صحیفہ مولا کے اشارہ پر نثار کرنے کا عہد و پیمانہ کیا جاتا ہے۔ ایک طرف روزہ بیکس فاکت زندہ اور خالصت فریاد کی اندر گیس کیفیت کا نقشہ آنکروں کے سامنے آتا ہے۔ تو دوسری طرف بیت اللہ کالج، حضرت ابراہیم اور حضرت ماہرہ کی جاننا کی کا نظارہ پیش کر دیتا ہے۔

۲) عبادت کے بعد اخلاق حسنہ پر زور دیا گیا ہے۔ اخلاق حسنہ طبعی حالتوں کو ان کے عمل و موقعہ پر استعمال کرنے کا نام ہے۔ قرآن کا یہ بیان ہے کہ اس نے اس شریعت میں انسان کے اپنے نفس کو بچا کر رکھا ہے۔ اخلاق کی دو اقسام ہیں اخلاق قلب اور اخلاق بیواہ۔ چونکہ ظاہر و

باطن دونوں ایک دوسرے پر اثر انداز ہوتے ہیں اس لئے اسے اسلام نے نہ صرف ظہور میں بلکہ باطنی طور پر بھی برقرار رکھا ہے۔ بلکہ ظاہری عادات و اطوار کو ہر لحاظ سے محفوظ رکھنے کے لئے ایک ایک پابندی کو تجویز کیا۔ جو روحانیت کے اعلیٰ مقام پر پہنچا دیتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے باطن کی طرف بار بار توجہ دلائی اور فی الحقیقت ظاہری پابندیوں پر جتنی قرآن نے زور دیا ہے۔ اور کسی کتاب نے نہیں دیا۔ قرآن نے بتایا کہ صاف سب سے صاف روح پیدا ہوتی ہے۔ اس لئے تھوک کے لئے حلال اور طیب ہونا ضروری ہے۔

ایک اور امر کی حفاظت کے لئے ظاہری اعضاء کو بند ہونے سے منع کیا۔ وہ عفت کا جوہر ہے۔ انجیل بھی ہے کہ ان کو عورت کی طرف تہمت لگانے سے روک دیکر چلے۔ گویا جنگ نہیں ہے دیکھنے کی عام اجازت ہے۔ مگر اسلام نے ہر حال میں عفت اور عفت فرمایا ہے۔ مگر اسے کہہ سکتے ہیں کہ عفت سے ہر ایک افسوس کے بیخ اور سوسائٹی کو سردور کرنے کے لئے احکام جاری کئے ہیں۔ عفت بچنے کے علاوہ عورت کو پردہ کا حکم دیا ہے۔ تا عورت اپنے چہرہ بدن اور لباس کی زینت کو غیر مشروع مرد پر ظاہر نہ کرے۔ اس حد بندی کو محفوظ رکھنے ہوتے۔ جن کو ہر امر سوسائٹی کی بے پروا اور اخلاق کی حفاظت مقصود ہے۔ ایک مسلمان عورت پردہ کے معاملہ میں ہر طرح آزاد ہے۔ پردہ اس طرف متوجہ کرنا ہے۔ کہ عورت کے کام کی اصل جگہ گھر ہے۔ جہاں اس کے ہاتھوں کو ہم نے کئی نالی پختہ ہیں۔ یہ ایسا ناک کاہم ہے کہ اگر عورت عورت ایسی کام کو نیکو خوبی کے ساتھ انجام دے تو وہ ایک اور قوم کی بڑی نعمت بن سکتی ہے۔ اور قوم کے مستقبل میں اخلاق کا بلند ستارہ قائم کرنے میں کامیاب ہو کر نئی شکل کو برتری عبادت سے محفوظ کر سکتی ہیں۔

۳) انسانی تعلقات و معاملات کے لحاظ سے ہمیشہ قوانین تمدن اور معاشرت کو گہرے طور پر مدعاہ کیا جاتا ہے۔ اور اس کو فاسد ہدایت دیا جاتی ہے۔ باطنی و بیرونی اسلام کا یہ حصہ نہایت وسیع ہے۔ تمدن کو عموماً میں معمولی نہیں تقسیم کیا جاتا ہے۔ (اول) اہل تمدن اور وہم ہادشاہت و ملوکیت کے قوانین اور رسوم مختلف ممالک کے باطنی تعلقات۔ اچھا بھلا کا پیشہ و صنفی۔ اولاد۔ ظہار۔ لعان۔ ملقا اور تقوہ اور واج نیز ورثہ کے مسائل پر مشتمل ہے۔ علاوہ ازیں خاندان، تہا، تقوا۔ پڑوسی۔ مہمانی کے احکام پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اس سلسلہ میں یہ بات خاص پر یاد رکھنے کے قابل ہے۔ کہ قرآن نے جہلی اور عربیہ کی حفاظت کے لئے۔ خاص اہتمام کیا ہے۔ گورنر آن وار کے سامنے ہے کہیں بڑھ کر۔ ہاتھوں کے حقوق کو

۱۰

زبان اطوار حمل صالح بوجاتے ہوں یا بچے فوت جاتے ہوں۔ نئی شمشیر ۲۱ اور پیم۔ مکمل کورس سچیں روئے۔ دو اخانہ نور الدین جو مال بیلنگ لاہور

سند میں بارش زدہ لوگوں کی آمد کیلئے سچاس ہزار روپے کی منظوری!

کرچی ۱۰ اگست، معلوم ہوا ہے کہ حکومت سندھ نے سندھ کے بارش زدہ عوام کی امداد کے لئے ۵۰ ہزار روپے کی رقم منظور کی ہے۔ سندھ ریاست تاقی محمد الہیہ نے بتایا ہے کہ ان کی سفارش پر صوبائی وزیر اعلیٰ نے عوام کی مدد کے لئے ۵۰ ہزار روپے کی رقم کی منظوری دے دی ہے۔ اس رقم کا نصف یعنی ۲۵ ہزار روپے حیدرآباد کے لئے مخصوص کئے گئے ہیں۔ رقم میں سے دس ہزار روپے میرپور خاص میں اور دس ہزار روپے سکھر میں خرچ کئے جائیں گے۔ بتایا گیا ہے کہ بارش سے حیدرآباد سندھ کے کم از کم ۱۰۰۰۰ لوگوں میں زیادہ تعداد "فیلڈ ہاؤسوں" کی ہے۔ بہت نقصان پہنچا ہے۔ دو مہرے علاقوں کی بھی یہی حالت ہے۔ اس لئے اب ... بتاؤ کہ نقصان کے کلکٹرز کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ ان لوگوں کو مالی امداد دیں۔ تاکہ جو تباہی آئی ہے، اس کا کسی حد تک ازالہ ہو سکے۔

سندھ کے وزیر اعلیٰ میر زادہ عبد الستار نے آج شام ایک اعلان جاری کیا ہے۔ جس میں کہا گیا ہے کہ حالیہ سخت بارشوں سے سندھ میں "فیلڈ ہاؤسوں" کو پھروں میں آیا ہے۔ پورا نقصان ہوا۔ ان کی امداد کے لئے حکومت نے سچاس ہزار روپے کی رقم منظور کی ہے۔ میر زادہ عبد الستار نے اپنے بیان میں کہا ہے کہ فیلڈ ہاؤسوں میں "کیوری" آیا گیا ہے اور انہیں امداد کی سہولت سے متاثر ہو چکے ہیں۔ تاکہ یہ لوگ صوبے کی زرعی میں اپنا جائزہ ادا کر سکیں۔ بتایا گیا ہے کہ متعلقہ کلکٹروں کو قریبی امداد کے لئے اقدام کرنے اور انہیں سہولت کی تمام حالات سے مطلع رکھنے کی ہدایت بھی کر دی گئی ہے۔

بجائے عوامی لیگ نے جناح مسلم لیگ کو برائے نام سمجھوتہ میں کام کرنے کی قیادت

لاہور ۱۰ اگست، پنجاب عوامی لیگ کی مجلس عاملہ اور جناب اسماعیل میں اس جماعت کے رہنماؤں نے ایک مشترکہ جلسہ کے بعد عوامی لیگ سے شکایت کی ہے کہ وہ نام نہاد جناح مسلم لیگ کے حکام کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ ایک ہزار روپے کے ذریعہ سمجھوتہ کی خلاف ورزی کے خلاف عدم اعتماد کا اظہار کیا گیا اور ان پر الزام لگایا گیا کہ وہ کی پاکستان بنیاد پر جناح عوامی لیگ کا تین تک تیار کر کے اور سرحدی و مشرقی پاکستان کو ترقی دینے میں ناکام رہے ہیں۔ انہیں انٹرنیشنل ایجوکیشن اور سوشلزم کی کو جاب علم لیگ سے خارج کرنے کا فیصلہ کیا۔

ہنگو رو کو ۱۹ اگست کو بھانسی دی جاوے گی

حیدرآباد سندھ ۱۰ اگست، اسپتال میں ہونے والے جرح عظیم حیدر میر کے فیصلے کے مطابق ہنگو رو کو بھانسی دی جائے گی۔ اس فیصلے کی ۱۹ تاریخ کو بھانسی دی جائے گی۔ جیل کے حکام کو اس فیصلے سے مطلع کر دیا گیا ہے۔

دینی ممالک اور ان کے جوابات (انگریزی)

پرمعزز سالہ الفرقان کا مقصد ہے کہ "دینی مسائل" کا جواب دیا جائے۔ اس میں فرقہ واریت کی سستی سے ایک تحریر کیا گیا ہے۔ جس میں مختلف ممالک کے دلچسپ جوابات دیئے گئے ہیں۔ موجودہ زمانے میں یہ ہونا چاہئے کہ تمام ممالک کو ایسے دلکش سرمایہ میں جو اب دیا گیا ہے کہ وہ مسلمانوں کے لیے بھروسہ دہا سکتا ہے۔

مفت عبدالرحمن عبدالرحمن سکندر آباد۔ دکن!

سندھ کے چار وزراء اوائل ستمبر میں اپنے دفاتر حیدرآباد منتقل کر لیں گے!

حیدرآباد سندھ ۱۰ اگست، حکومت سندھ کے چار وزراء اسپر علی محمد راشدی، میر علی نوذوی، محمد علی اور سٹی ایس کے لیے فیصلہ کیا گیا ہے کہ اپنے دفاتر حیدرآباد منتقل کر دیں۔ ان کے سفر کو لاہور کی طرف سے اس ماہ کے آخر یا ستمبر کے اوائل میں حیدرآباد چلے جائیں گے۔ وزیر اعلیٰ نے مشیر مسٹر مبارک علی شاہ نے اپنا دفتر حیدرآباد میں قائم کر دیا ہے۔ حکومت نے ۵ ممبران پر مشتمل ایک کمیٹی، وزارت کے افعال مافیہ کے سلسلہ میں بنیادی ہے۔ جس کے ممبران میر منجم علی تاجپور، میر علی محمد راشدی، قاضی محمد اکبر مسٹر جی۔ ایس کے اور مسٹر مبارک علی شاہ ہیں۔ یہ کمیٹی پر اپنی تجاویز پر غور کر رہی ہے۔ اور وزارت کو امدادوں سندھ منتقل ہونے کا مشورہ دے گی۔

عارضی طور پر ناقد اور راکش کی کھساروں کی قہر کے لئے حکومت سندھ مرکز سے کم از کم ۲۰ ہزار روپے، ۱۰۰ ہزار روپے سے پہلے طلب کرے گی جو کبھی کا معاوضہ سے ...

حکومت سندھ کے ایک ...

تو جاننے کے لیے یہ دیکھ کر سندھ کے ...

کی ناکت سے باقی دفاتر حیدرآباد کے ...

جی اب سندھ کو کبھی چاہیے مرکز سے رقم ملتے ہی وزارت اور دکن کی عمارتوں کی تعمیر شروع ہو جائے گی۔

گنگا اور گوتھی میں کشتیاں لٹنے سے ۱۳۵ افراد ڈوب گئے!

نئی دہلی ۱۰ اگست، گنگا کے کنارے سے خبر آئی ہے کہ سندھ کی قریب دریلے گنگا میں ایک کشتی ۹ لٹ جائے۔ ۱۳۵ افراد ڈوب گئے۔ یہ کشتی غوغائی ہو اور تین ہزاروں کی تاسف نہ لاسکی۔ ایک اور اطلاع میں بتایا گیا ہے کہ سندھ کے قریب ۱۲۵ سفیروں سے لادی ہوئی ایک کشتی دہلی کے گوتھی میں لٹ گئی۔ اس حادثہ میں ایک شخص بچ گیا اور دوسرے ڈوب گئے۔ امدادی جہازیں زیادہ سے سے تھیں اور صرف ۲۵ افراد بچوں کو بچا گیا ہے۔

محرم علی ۲۲ تاریخ کو لیگ اسمبلی پارٹی کے لیڈر منتخب ہوں گے۔

لاہور ۱۰ اگست، محترم ذوالفقار علی خان سے معلوم ہوا ہے کہ پاکستان کا مینڈیٹ میں اس وقت تو سب سے زیادہ کی جیب تک وزیر اعظم مشرف علی پاکستان کی لیگ اور سماج پارٹی کا لیڈر منتخب کیا جائے گا۔ ۲۰۲۰ اگست کو پارٹی لیڈر منتخب ہوں گے۔ اور اس کے بعد مینڈیٹ کا مینڈیٹ وسیع کی جائے گی۔ اس تو سب کے بعد صوبائی مینڈیٹ میں سٹیٹی ہوگی۔ مشرقی پنجاب کے وزیر اعلیٰ مشرف علی حال ہی میں کرچی سے لے گئے ہیں۔ اور وزیر اعظم سے ان کی بات چیت ہو چکی ہے۔ لیکن وزیر اعظم نے ان کے کا مینڈیٹ میں شامل کرنے کے متعلق کوئی قطع بات نہیں کی ہے۔ وزیر اعظم نے بھی ان کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں کیا ہے۔

لنگا کی حکومت کے مستعفی ہونے کا مطالبہ

کرچی ۱۰ اگست، معلوم ہوا ہے کہ کل رات کو ملو میونسپل کونسل نے گیارہ کے متعلق جھجھکوں سے ایک قرارداد منظور کی ہے۔ جس میں مطالبہ کیا گیا ہے کہ سرکار کی طرف سے راشن کی قیمتوں میں اضافہ کے خلاف ایک روزہ ہڑتال اور پرامن مظاہرہ کیا جائے۔ کونسل نے حکومت سے مزید مطالبہ کیا ہے کہ وہ مستعفی ہو کر نئے انتخابات کرے۔

یوم استقلال پر قیدی رہائے جائیں گے

لہذا ۱۰ اگست، اگست معلوم ہوا ہے کہ لہذا یوم استقلال کے یوم استقلال کی تقریب میں قیدیوں کو رہائے کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس سلسلہ میں جن قیدیوں کو رہائے کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے ان میں اسی ماہ تک اور جیل میں رہنا تھا۔

قادیان میں عید الاضحیہ کی قربانی

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے)

عید الاضحیہ قریب آرہی ہے۔ اور بعض دوست قادیان میں قربانی کرانے کے خواہشمند ہو کر آتے ہیں۔ پس اگر کوئی دوست اس سال بھی قادیان میں قربانی کروانا چاہیں۔ تو وہ بلا توقف فی جانور تیس روپے کے حساب سے میرے دفتر بلوہ میں رقم بھجوادیں۔ تاہم اس کے متعلق قادیان میں فوری ہدایت بھیجی اسکیں۔ مجھے افسوس ہے۔ کہ میری رعایت کی وجہ سے اس سال وقت بہت تنگ ہو گیا ہے۔ (پس ایک اپریشن کی غرض سے لاہور گیا تھا۔ اور وہاں قریباً ایک ماہ بیمار رہ کر اب واپس آیا ہوں) لیکن اب بھی اگر دو چار دن کے اندر اندر میں رقم پہنچ جائے۔ تو امید ہے۔ اس کا انتظام ہو سکے گا۔ اس سے زیادہ دیر ہونے پر انتظام ممکن نہیں ہوگا۔ یاد رہے کہ قادیان میں بکری یا بکریٹ وغیرہ کی قربانی ہو سکتی ہے۔ گائے کی قربانی نہیں ہو سکتی۔ یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ قربانی کا اصل مقام انسان کی اپنی جائے رہائش ہے۔ لیکن خاص حالات میں یا خاص اغراض کے ماتحت دوسری جگہ بھی قربانی ہو سکتی ہے۔

(حاکم مرزا بشیر احمد دفتر حفاظت سرکاری بلوہ) ۱/۱۰/۳۵

پتہ مطلوب ہے

شیخ بشیر احمد ولد پیر عبدالرشید صاحب ڈیرہ دونی کا موجودہ ایڈریس درکار ہے۔ جو دوست ان کے موجودہ ایڈریس سے آگاہ ہوں۔ وہ نظارت نڈا کو مطلع فرمائیں۔ یا اگر خود یہ اعلان فرمائیں۔ تو اپنے ایڈریس سے اطلاع دیں۔ (ناظرینت الممال)

وفات میری والدہ صاحبہ امیہ راجہ عبد الرؤف خاں سابق پرنسپل لجنہ امار اللہ راولپنڈی مورخ ۱۳ جولائی بروز جمعہ وفات پاگئی ہیں۔ اناللہ واما الیہ راجعون۔ احباب سے گزارش ہے۔ کہ مرحوم کی ہمدی ودعات کے لئے دعا فرمائیں۔ میرا لیلین احمد سرفت مری احمد خاں صاحب نسیم ابوہ

عیسائیت کے مقابلہ میں اسلام کی فتح عظیم

دقیقہ ص ۳۱۷ صفحہ ۱۳
اس لئے اسے اپنے ایک اہم امت اور سر کے گھر پر پناہ لینا پڑی۔ یہی منگ میں ہی مشعل لوگوں نے مقام اجتماع کا محاصرہ کر لیا۔ اور جنرل اور سر ڈوئی کو مجبور بدل کر وہاں سے ہٹا کر پڑا۔ اس بات تو وہ ایمان ماں پر (کر ایک ٹوٹی ہوئی پھیلا رہا۔ مگر ٹوٹی والوں کو جلدی پتہ تک گیا۔ اس لئے انہوں نے اسے فوراً نکل جانے پر مجبور کیا۔ ڈوئی صاحب جب جوڑا فرانس ہٹا کر اور جہاز کے چلنے سے ایک رات قبل واپس لوڑ پول پہنچے۔ اور اس طرح آسٹریلیا اور یورپ دونوں سے شہ کی کھا کر شہرت و یاس بنو یا رک کر واپس روانہ ہوئے۔

یوں یا رک پہنچتے ہی مقامی اخباروں کے نام لکھاروں نے مختلف قسم کے سوالات کرنے شروع کئے خاص طور پر ان کا موضوع یہ تھا۔ کہ انگلستان سے یوں یا رک تک جو تلپوروت دیشیزہ اس کے ساتھ رہی ہے۔ وہ کون ہے؟ گراس کے ہر شہر یا سہیلوں نے ان کو کچھ پتہ نہ لگتے دیا۔ اس کے باوجود اخباروں نے اس کی آمد کی خبر دیتے ہوئے ان کی "خلعوت دیشیزہ ہم سفر" کا خاص طور پر ذکر کیا۔
آدھر یورپ میں آسٹریلیا میں یہ حال پڑا۔ راجہ صاحبوں کی مالی حالت کے تزلزل کی خبر اس کو پہلے سے ہی سچی تھی۔ اس نے یہ سفر طے کرنے کے ساتھ شروع ہی کیا تھا۔ مگر اس کا انجام یہ ہوا ہے

تاجروں کے لئے ایک ضروری ہدایت

تاجروں کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ وہ سلسلہ کے اخبارات میں اشتہارات دیا کریں

یورپ میں اشتہارات کا بہت رواج ہے۔ وہ ملک میں اشتہارات سے ہماری یہ سبب نہیں ہوتی۔ کہ کوئی شخص ہم سے سودے۔ بلکہ ہماری غرض یہ ہوتی ہے۔ کہ لوگ ہمارا نام جاننے لگ جائیں اور وہ سمجھیں کہ ان بڑی مشہور فرم سے۔ لیکن ہمارے نام اشتہارات دینے والے یہ سوچتے ہیں کہ ہمیں اس کے بدلہ میں کتنے پیسے ملیں گے۔ اسی طرح مشہوروں کی دیواروں پر اشتہارات لگائے جاتے ہیں۔ ان کی غرض یہی ہوتی ہے کہ کفارہ ہو جائے مثلاً ہماری جماعت میں ہٹا کر ماہر ڈالے ہیں۔ میرا یا ان کی دوائی چیتے ہیں۔ یہ تو معلوم نہیں کہ دوائی طبعاً کو فائدہ پہنچا کرتی ہے یا نہیں۔ لیکن باوجود کسب جانتے ہیں۔ چاقووں پر بھی اب انہوں نے باگڑا لکھوایا ہے۔ تو اصل تجارتی ذہنیت یہ ہے۔ ہینک اشتہارات سے اعزاز ہی منبوط ہوتا ہے۔ مگر تاجروں کو خود ہی بڑا فائدہ ہوتا ہے۔ مثلاً ماؤس والوں کا اخبار میں اشتہار پتہ چلتے۔ اور لوگ ان کے نام سے واقف ہیں۔ اگر انہوں نے اس کا بڑھ گم ہو جائے اور وہ کس تاجر کو کہیں کہ میں ماؤس والا ہوں۔ میرا بڑھ گم ہو گیا ہے۔ مجھے تھے روپیوں کی ضرورت ہے تو فوراً آمد کے لئے تاجر کو جانتے گا۔ اور بے جا کہ ان کا نام میں نے سنا ہے۔ لیکن گرام مشہور نہ ہوتو دوسرا ڈنڈے کا شامل ہو کر پوری تہہ ہو

تاہم صاحب کی توجہ اس ارشاد کی طرف دلائی جاتی ہے۔ کہ وہ عید الاضحیہ مشہور ایہہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل کے لئے اپنی جماعت میں۔ اور اپنے اہم کاموں کو ختم کرنا ضروری ہے۔ اس کا کہ متعلق سرکاری امور عام ہر شے کا۔ پورے دفتر میں ہر جگہ ہیں۔ صاحب ناظرین احمد

عہدہ داران جماعت توجہ فرمائیں

مالی سال روان کی پندرہ ماہی شیخ ۱۳ کو ختم ہو گئی ہے۔ حسب دستور ان جماعت نامے محمدیہ کے تدریجی بچہ تین ماہ کے مقابلہ میں دو سو فی کما کو متورہ شائع کیا جائے گا۔ اس لئے عہدہ داران کی خدمت میں اجلاس ہے۔ کہ اپنی اپنی جماعتوں کے دوستوں کا بقایا پتہ لازمی (پتہ عام بعد آمد اور صورت) ان چند نام میں وصول کر کے ارسال فرمائیں۔ صاحب بیت المال

محل میں گریجوایٹوں کی آباد کاری

گروہ میں گریجوایٹوں کی آباد کاری کو اس میں رہائش پزیر ہونا لازم ہوگا۔ دیگر شہر (۱) ایک سال کے اندر یا پتے لکڑ یا پتے یا ذخیرہ کی داغ بیل اور آپنا شہ کے لئے کوآں گوانا (۲) پانچ سال میں یا ذخیرہ کی تکمیل (۳) چھ ایکڑ میں ترکاریاں اور ۱۲ ایکڑ میں فصلیں اگانا (۴) ہر سال پانچ ایکڑ فصل بھرنی لکھاؤ دینا۔ قیمت ڈیڑھ صد روپیہ فی ایکڑ ستر ہشت سو ۱۵۱ میں اور ہو سکتی ہے۔ تو ہر شہر گریجوایٹ بیکار پیشتر ۱۵ ایکڑ در خواست اپنے حلقہ کے ڈپٹی کمشنر کا نوٹیشن آفس کو پانچ روپیہ کا ایکٹ لکھا اور ہر روزی مجوزہ نام میں ہو کر کے دیں۔ (رسول ٹیڑا لاہور شیخ ۲۸) انگریز حکومت بلوہ

تاجروں کی توجہ کے لئے

محمد احمد کی تاجر اصحاب بن کا سامان ایجنسیوں کے ذریعہ فروخت ہوتا ہے۔ دفتر نڈا کو اپنی ایجنسیوں کی مشورہ اور مفصل تفصیل سے شیخ ۳۰ تک آگاہ فرما کر مشکور فرمائیں۔ جماعتوں کے سکریٹریاں اور ماہر اس بات کے ذمہ دار ہوں گے۔ کہ یہ اعلان ایسے تمام تاجروں تک پہنچا دیا جائے۔ جنہوں نے ایجنٹس تک ہونے میں۔ یا اپنا مال ایجنسیوں کی معرفت فروخت کرنا چاہتے ہیں۔ صاحب ناظرین احمد دہلہ

ادویسروں کی ضرورت

راولپنڈی میں ایک ٹیکسٹائل صاحب کو چھ سات قابل ہوشیار اور مخلصی ادویسروں کی ضرورت ہے۔ خواہ معقول کی جائے گی ضرورت مند اصحاب امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی سے خط و کتابت کریں۔ صاحب ناظرین احمد دہلہ